

## 留學生 1,610 人行蹤不明， 文部科學省對東京福祉大學進行指導

駐大阪辦事處派駐人員

日本文部科學省(教育部)於 6 月 11 日公布了對於發生很多留學生行蹤不明的東京福祉大學進行調查之結果，調查發現 2016 年度～2018 年度共計 1,610 人不知去向。該省認為這是因為學校輕率的招收留學生卻沒有充分進行管理造成，「認定大學的責任重大」，對該大學行蹤不明者最多的「學部研究生(旁聽生)」做行政指導停止招生。今後也將討論調降私立學校補助金額或不給付。

文部科學省與出入國在留管理廳於今年 3 月到 5 月之間對於位在東京都內、群馬縣、名古屋市的全 4 個校區進行共計 5 次調查。調查發現該大學在 2016 年度的行蹤不明留學生有 305 人(占在校留學生的 10.1%)；2017 年度為 482 人(占 12.9%)；2018 年度為 823 人(占 16.0%)，呈年年增加的狀態。

該大學的留學生除了學部及研究所的「正規課程」外，還有在入學前學習日文的「留學生別科」、為了專攻心理學等專業科目的準備課程該大學獨創的「學部研究生(大學旁聽生)」共 3 種制度。這 3 年來學部研究生人數急速增加，行蹤不明的學生達 8 成都是學部研究生。

根據文部科學省指出，這些學部研究生雖然是以正規課程的研究生(旁聽生)之名目入學，但實際上有許多留學生是因為日文能力不足無法升上大學而入學就讀者。在學期初就缺席，就這麼不知去向的研究生相當的多。大學的設備及職員人數也無法跟上留學生的規模，只是草率的招收學生。

因此，文部科學省對該大學進行指導要求停止招收學部研究生的新生。如果有提出在留資格申請，出入國在留管理廳將不予承認。在正規課程與別科制度的留學生招生也將比以往更嚴格的審查。此外也要求該大學提出改善計畫，並討論取消私立學校補助金額。

文部科學省柴山昌彥大臣(部長)在同一天的記者會上指出：「太慢掌握正確的情況而且沒有及早做出對應是有不妥的」，但另一方面也表示會徹底進行大學的在校生管理，並推行由政府主導進行的留學生 30 萬人計畫。

該省與出入國在留管理廳擬定了徹底進行大學及專門學校留學生的在校管理方針。對於不理會行政指導的大學將討論採取不核發其留學生在留資格並公布大學校名等之對應。也要求管理專門學校的各都道府縣採取同樣措施。

資料來源：2019年6月11日，教育新聞

[https://www.kyobun.co.jp/news/20190611\\_04/](https://www.kyobun.co.jp/news/20190611_04/)

